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ЗМІНИ ФУНКЦІОНАЛЬНОГО СТАНУ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ З ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ПІСЛЯ ПРОХОДЖЕННЯ ПСИХОЛОГО-ТРЕНУВАЛЬНОГО ПОЛІГОНУ 

 

В Україні на сьогодні складаються такі обставини, як складні умови 

праці, специфіка професійних задач, які вимагають від фахівців з пожежної 

безпеки підвищення рівня морально-психологічної та професійної 

підготовки [1]. 

Професійну діяльність майбутніх фахівців з пожежної безпеки 

відносять до ризиконебезпечних, яка характеризується екстремальним 

умовами праці, завданнями, виконання яких пов’язано із ризиком для життя 

та здоров’я як самих рятувальників так і потерпілих, важкістю виконання 

професійних задач в умовах жорстких обмежень в часі, підвищеним рівнем 

відповідальності за професійні помилки, високою ймовірністю нанесення 

шкоди колегам та потерпілим під час виконання службових завдань, 

ліквідацією наслідків техногенних аварій та стихійних лих, проведенні 

розвідки в умовах високої загазованості, пошуку й евакуації людей із 

палаючих будівель тощо. Діяльність у подібних умовах вимагає від фахівців 

аварійно-рятувальної служби наявності таких професійно важливих якостей 

особистості, як готовність до ризику, рішучість, професійна мотивація, 

резильєнтність, емпатійність, емоційна стійкість, самоконтроль. Саме тому, 

особливо актуальною є проблема формування професійних якостей 

майбутніх фахівців з пожежної безпеки. 

З метою реалізації спеціальної підготовки здобувачів вищої освіти – 

майбутніх фахівців з пожежної безпеки до дій в умовах надзвичайних 

ситуацій на базі Львівського державного університету безпеки 

життєдіяльності було створено психолого-тренувальний полігон.  

Проходженню занятті у психолого-тренувальному полігоні передують 

заміри функціональних станів та психофізіологічних показників. 

Дослідження функціональних станів здійснюється за допомогою методики 

«САН». Результати представлено у таблиці 1. 
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Таблиця 1 

Середні значення показників  

за методикою визначення функціонального стану «САН» 

до проходження психолого-тренувального полігону (n=134) 

Показники 
Середнє значення показників до 

проходження ПТП 
Самопочуття 56,223 
Активність 54,652 

Настрій 56,352 
 

Як бачимо, показники самопочуття, активності та настрою вище 

середнього. Це свідчить про те, що рівень здоров’я досить високий, а рівень 

стомленості не значний. Також у переважної більшості учасників дослідження 

спостерігається швидкість рухів та запам’ятовування, енергійність, 

працездатність, жвавість рухів та міміки. Найвищий показник за шкалою 

настрою свідчить про життєвий оптимізм та позитивні сподівання щодо 

майбутнього проходження психолого-тренувального полігону. 

Проходження заняття у психолого-тренувальному полігоні 

розпочинається із вступних настанов для зняття психологічної напруги та 

хвилювань. Наступним етапом є підготовка до умов підйому-спуску в 

багатоповерхових будинках, бігу з навантаженням, до важкої фізичної роботи. 

Такий результат досягається за допомогою таких тренажерів як степпер, бігова 

доріжка, велоергометр та атлетична станція. Досягнувши мінімальних 

показників, які відмічаються у рятувальників при виконанні аварійно-

рятувальних дій, учасники заняття проходять на тренувальну стежку, яка 

включає в себе: резервуар, термічну зону та лабіринт. Тренувальна стежка 

дозволяє відпрацювати вправи максимально наближені до звичної діяльності 

аварійно-рятувальних підрозділів: пересування в обмеженому просторі, 

аварійне освітлення, штучний диму, звукової імітації надзвичайної ситуації, 

температура +60°С у термічній зоні, вузькі лази різних конфігурацій, люки та 

сходи. Також є імітація квартири та виробничої зони, що дозволяють навчитися 

вирішувати нестандартні ситуації в умовах проживання людей та виробництв. 

Після проходження тренувальної стежки проводяться контрольні 

дослідження за тими ж показниками. Повторне дослідження за методикою 

визначення функціонального стану «САН» дозволяють нам говорити про 

загальну тенденцію зниження всіх показників. Результати контрольного 

дослідження представлено у таблиці 2. 
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Таблиця 2 

Середні значення показників  

за методикою визначення функціонального стану «САН»  

після проходження психолого-тренувального полігону (n=134) 

Показники 
Середнє значення показників до 

проходження ПТП 

Самопочуття 43,341 

Активність 39,236 

Настрій 48,523 
 

На основі результатів повторної діагностики можемо сказати що 

показники суттєво знизилися. Загалом показники шкали «Активність» 

знизились на 30 %. За шкалою «Самопочуття» показники знизилися на 22 %. 

Найменші зміни спостерігаються за шкалою «Настрій» – 15%. 

На основі отриманих результатів можемо зробити висновки про 

необхідність проведення практичних занять такого типу. Адже, реалізація 

аварійно-рятувальних дій не можлива без глибоких професійних знань, 

вироблених умінь та навичок, фізичної та професійно-тактичної підготовки. З 

метою необхідності реалізації екстремально-професійної підготовки доцільно 

використовувати один із найефективніших методів – осмислене та багаторазове 

повторення певних дій, які сприятимуть формуванню стійкості, витривалості та 

готовності до такого виду діяльності майбутні рятувальники повинні 

відточувати свої вміння та доводити до автоматизму дії спрямовані на 

порятунок людей. 
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